

Súd: Okresný súd Svidník
Spisová značka: 5P/6/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8614200733
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 06. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Parada
ECLI: ECLI:SK:OSSK:2014:8614200733.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Svidníku, samosudca JUDr. Ivo Parada, v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté Y. T., nar. XX.X.XXXX a A. T., nar. XX.X.XXXX, bytom u navrhovateľky, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Stropkov, deti otca X. T., nar. X.X.XXXX, bytom XXX XX E. XXX, t. č. Ústav na výkon väzby, Kpt. Nálepku 1, 081 13 Prešov a nebohej matky P. T., o návrhu navrhovateľky Y. Bokšanskej, nar. X.X.XXXX, bytom XXX XX T. 43, na zverenie maloletých do pestúnskej starostlivosti, takto

r o z h o d o l :

M e n í rozsudok Okresného súdu Prešov č. k. 24P/222/2011-23 zo dňa 9.1.2012 tak, že zrušuje ústavnú výchovu maloletých Y. T. a A. T..

Z v e r u j e maloleté Y. T. a A. T. do pestúnskej starostlivosti navrhovateľky.

Navrhovateľka je p o v i n n á vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté Y. T. a A. T. v rovnakom rozsahu ako rodičia, je oprávnená a povinná mať maloleté pri sebe, vykonávať nad nimi dohľad, je povinná sa sústavne a dôsledne starať o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj maloletých, právo ich zastupovať a spravovať ich majetok má iba v bežných veciach.

Otec je p o v i n n ý prispievať na výživu maloletých Y. T. a A. T. v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa mesačne (v súčasnosti v sume 27,13 eura) na každú z nich od právoplatnosti rozsudku do budúcnosti, ktoré je povinný platiť na účet Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Stropkov vždy do 15. dňa v mesiaci pod následkom výkonu rozhodnutia vopred.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Navrhovateľka sa podaným návrhom domáhala zverenia maloletých Y. T. a A. T. do pestúnskej starostlivosti.

Svoj návrh odôvodnila tým, že otec maloletých sa osobne nedokáže postarať o maloleté. Maloleté si veľmi obľúbila a aj ony sa u nej cítia dobre. Chcela by sa o ne osobne starať v budúcnosti.

Kolíznym opatrovníkom súhlasil s návrhom.

Z rozsudku Okresného súdu Prešov č. k. 24P/222/2011-23 zo dňa 9.1.2012 je zrejmé, že súd nariadil ústavnú výchovu maloletých, ktoré boli umiestnené v Detskom domove SLON, Šarišské Michaľany, Kpt. Nálepku 45/22.

Z uznesenia Okresného súdu Prešov č. k. 28P/211/2013-11 zo dňa 10.12.2013 je zrejmé, že súd predbežným opatrením zveril maloleté do starostlivosti navrhovateľky do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletých do pestúnskej starostlivosti.

Z výsluchu navrhovateľky je zrejmé, že uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 28P/211/2013-11 zo dňa 10.12.2013, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 21.1.2014, jej boli predbežne zverené do starostlivosti maloleté Y. T. a A. T.. Do jej osobnej starostlivosti si ich zobrala dňa 8.1.2014 z Detského domova Šarišské Michaľany. Od tejto doby sa o maloleté deti stará. Rozhodnutím ÚPSVaR Prešov bola zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť. Jej prvé stretnutie s maloletými sa uskutočnilo v priestoroch detského domova. Následne maloleté deti strávili víkendové pobyty v jej rodinnom prostredí v termínoch 2.9.2013 - 5.9.2013, 17.9.2013 - 1.10.2013 a 18.10.2013 - 31.10.2013. Maloleté deti si na nové prostredie rýchlo zvykli. Maloleté deti si zvykli aj na jej dcéru X., jej rodičov a taktiež aj na maloletú F. S., ktorú má v pestúnskej starostlivosti. Spolu s maloletými deťmi býva v rodinnom dome, ktorý zdedila po svojom starom otcovi. Rodinný dom je poschodový a na bývanie je prispôsobené iba horné poschodie, má vstupnú chodbu, kuchyňu, obývaciu izbu a 2 detské izby, samostatnú kúpeľňu a WC. Má prívod vodovodu, prívod elektriny, prívod plynu na varenie a na ohrev vody. Dom je vykurovaný pecou na drevo. Dom má záhradu. Jej príjmom je invalidný dôchodok v sume 137 eur mesačne a opakovaný príspevok náhradnému rodičovi v sume 175,62 eura mesačne. Na maloletú F. poberá opakovaný príspevok na dieťa v náhradnej starostlivosti. V súčasnosti jej zdravotný stav je dobrý a nebráni jej v tom, aby poskytovala všestrannú starostlivosť maloletým.

Podľa § 48 odsek 1 Zákona o rodine ak rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa a ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o jeho zverení do pestúnskej starostlivosti fyzickej osoby, ktorá má záujem stať sa pestúnom a spĺňa ustanovené predpoklady (ďalej len „pestún“).

Podľa § 48 ods. 2 Zákona o rodine pestúnom sa môže stať len fyzická osoba s trvalým pobytom na území Slovenskej republiky, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho

3

5P/6/2014

života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že bude pestúnsku starostlivosť vykonávať v záujme maloletého dieťaťa.

Podľa § 48 ods. 3 Zákona o rodine maloleté dieťa možno zveriť do spoločnej pestúnskej starostlivosti aj manželom. Pri zverení maloletého dieťaťa do pestúnskej starostlivosti jednému z manželov je potrebný písomný súhlas druhého manžela. Súhlas nie je potrebný, ak manželia nežijú v domácnosti, ak druhý manžel nemá spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu alebo ak je zadováženie súhlasu spojené s ťažko prekonateľnou prekážkou.

Podľa § 48 ods. 4 Zákona o rodine v rozhodnutí podľa odseku 1 súd vymedzí rozsah práv a povinností pestúna k maloletému dieťaťu.

Podľa § 62 ods. 1 až 3 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a

majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného

minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Z citovaného zákonného ustanovenia vyplýva minimálny rozsah výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima podľa osobitného predpisu, ktorú musí mať dieťa zabezpečenú vždy. V súčasnosti podľa zákona č. 601/2003 Z.z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov činí 30 % výšky životného minima na zaopatrené nepľnoleté dieťa a nezaopatrené dieťa sumu 27,13 eura.

Vykonaným dokazovaním mal súd za preukázané, že uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 28P/211/2013-11 zo dňa 10.12.2013, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 21.1.2014, boli navrhovateľke predbežne zverené do starostlivosti maloleté Y. T. a A. T.. Do jej osobnej starostlivosti si ich zobrala dňa 8.1.2014 z Detského domova Šarišské Michaľany. Od tejto doby sa o maloleté deti stará. Rozhodnutím ÚPSVaR Prešov bola zapísaná do zoznamu žiadateľov o pestúnsku starostlivosť. Jej prvé stretnutie s maloletými sa uskutočnilo v priestoroch detského domova. Následne maloleté deti strávili víkendové pobyty v jej rodinnom prostredí v termínoch 2.9.2013 - 5.9.2013, 17.9.2013 - 1.10.2013 a 18.10.2013 - 31.10.2013. Maloleté deti si na nové prostredie rýchlo zvykli. Maloleté deti si zvykli aj na jej dcéru X., jej rodičov a taktiež aj na maloletú F. S., ktorú má v pestúnskej starostlivosti. Spolu s maloletými deťmi býva v rodinnom dome, ktorý zdedila po svojom starom otcovi. Rodinný dom je poschodový a na bývanie je prispôsobený iba horné poschodie, má vstupnú chodbu, kuchyňu, obývaciu izbu a 2 detské izby, samostatnú kúpeľňu a WC. Má prívod vodovodu, prívod elektriny, prívod plynu na varenie a na ohrev vody. Dom je vykurovaný pecou na drevo. Dom má záhradu. Jej príjmom je invalidný dôchodok v sume 137 eur mesačne a opakovaný príspevok náhradnému rodičovi v sume 175,62 eura mesačne. Navrhovateľka na maloletú F. poberá opakovaný príspevok na dieťa v náhradnej starostlivosti. V súčasnosti jej zdravotný stav je dobrý a nebráni jej v tom, aby poskytovala všestrannú starostlivosť maloletým. Z uvedených dôvodov súd návrhu vyhovel. Zároveň súd zmenil rozsudok Okresného súdu Prešov č. k. 24P/222/2011-23 zo dňa 9.1.2012 tak, že zrušil ústavnú výchovu maloletých, lebo pomínuli

4

5P/6/2014

dôvody, pre ktoré bola nariadená. Súd zaviazal otca maloletých prispievať na ich výživu na každú z nich v minimálnom rozsahu na účet Úradu práce sociálnych vecí a rodiny Stropkov, pretože otec je v súčasnosti v Ústave na výkon väzby Prešov.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 146 ods. 1 písm. a) O.s.p., pretože žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie mohlo sa začať i bez návrhu. Takýmto druhom konania je aj konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých (§ 81 ods.1 O.s.p.).

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajší súd.

Podľa § 205 ods. 1 O.s.p. v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu

smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 2 O.s.p. odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že

v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1 O.s.p.,

a) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

b) súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

c) súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

d) doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené (§ 205a O.s.p.),

e) rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 251 ods. 1 O.s.p. ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona.

Vo Svidníku dňa 4. júna 2014